

## 国际观察

## 北约军演再拱火 霸权终将遭反噬

新华社记者 任珂 单玮怡 陈琛

北大西洋公约组织(北约)12日在德国等地启动成立以来规模最大的空中军事演习。来自20多个国家的约1万名官兵和250架各型军机参加,演习将持续到23日。

分析人士指出,北约军演“大秀肌肉”,给乌克兰危机拱火添乱,在欧洲制造更多动荡不安。作为北约主导国和此次演习的主要参与方,美国并未从仍在持续的乌克兰危机中吸取教训,还在继续利用北约这个霸权工具挑动阵营对抗,严重威胁地区乃至世界的和平与稳定,最终将反噬自身。

## 反对声迭起

此次“空中卫士2023”军演由德国主导,主要演习地点在德国境内,同时涉及捷克、爱沙尼亚、拉脱维亚等国,目的是加强跨大西洋军事合作,强化北约应对危机的快速反应能力。非北约成员的日本和正在申请加入北约的瑞典也参加了演习。美国空军国民警卫队派遣上百架飞机和约2000人参与,成为演习的最大参与方。德国军方表示,此次军演旨在展示北约空军力量,具有威慑作用。

在乌克兰危机久拖不决之际,北约此次军演“火药味”十足,受到国际舆论关注,遭到反战人士谴责。

位于德国汉诺威地区文斯托夫的空军基地是此次演习的后勤中心。10日,数百人在空军基地门前示威,打出“要和平,不要战争”“放下武器”等标语,呼吁通过外交途径解决乌克兰危机,尽快实现停火。萨克森州11日也出现反对演习的示威活动。12日,一些反战人士在黑森州小镇盖尔恩豪森举行游行活动,抗议北约军演。

欧洲是全球航空活动最密集的空域之一。此次大规模空中军演对相关空域的民航运输产生较大影响,飞机噪音也会干扰当地居民生活。

12日演习开始当天,汉堡机场发言人说许多航班出现延误,未来情况无法预测。德国空中交通管理人员联合会表示,空中加油、军机拦截及低空机动等演习活动将影响民用航空,预计每天会有累计5万分钟的航班延误。“德国正在成为欧洲航空业的瓶颈。”该联合会主席马蒂亚斯·马斯说。鉴于暑期出行高峰将至,许多航空公司建议旅客提前查询航班信息或改选其他出行方式。

## 霸权工具本色

分析人士指出,此次军演再次反映出,北约实质上是美国在欧洲的霸权工具。美国以这一军事集团为工具绑架盟友,把控欧洲事务,其

所作所为不仅严重破坏地区乃至世界的和平与稳定,也严重损害欧洲盟友利益,最终将会反噬美国自身。

此次军演前,美国空军宣称,此次演习不仅是震慑,更关乎北约与非北约盟友的协调。据报道,此次军演将模拟所谓“俄罗斯攻击北约成员国”等多种情境。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所高级研究员亚历山大·卡姆金告诉俄罗斯卫星通讯社,北约此次军演规模比以往大很多,目的是向俄罗斯发出威慑信号,也凸显欧洲国家的军事化趋势。

德国联邦议院左翼党团对外政策发言人格雷戈尔·居西指出,此次军演无助于解决乌克兰危机,反而再次表明北约对冲突做好了准备。他认为,尽快结束乌克兰危机事关欧洲和平,欧盟和德国应采取主动。

曾长期在德国国防部和北约总部工作的德国前空军中校约亨·朔尔茨在接受新华社记者采访时说,北约试图利用此次军演在欧洲大众的认知中强化“俄罗斯威胁”,“这完全是无稽之谈”。他说,冷战结束后,美国全然不顾俄罗斯的警告,不断推动北约东扩,这损害了欧洲的利益。因为美国知道欧洲工业和俄罗斯能源的结合以及双方的经济合作将提升欧俄实力,使美国主宰欧亚大陆的梦想破灭。“对欧洲构成威胁

的不是俄罗斯,而是美国,因为它把主导欧亚大陆视为其主导全球的前提条件。”

自乌克兰危机升级以来,欧洲国家追随美国对俄天然气和石油产品实施禁运或限价,导致能源等领域产业链供应链受阻,全面推高欧洲各国物价水平,令民众生活承压。去年第四季度,欧盟申请破产的企业数量升至8年来最高水平。法国《回声报》指出,对俄制裁的“回旋镖”精确回击西方,制裁的反噬效应令欧洲损失惨重。西班牙《公众》日报网站10日报道,一些退伍老兵和预备役军人呼吁欧盟停止对乌克兰的军援,批评美国和北约对俄罗斯的挑衅正在将欧洲引向“自我毁灭”。

分析人士指出,冷战结束后,美国为维护自身霸权,主导北约不断东扩,对俄罗斯进行全方位的地缘战略挤压,导致乌克兰危机在2022年升级。随后美国和一些北约国家持续为乌克兰提供军事援助,并制裁俄罗斯,给冲突添柴拱火。乌克兰危机引发的大宗商品价格上涨等外溢效应像回旋镖一样击中美国,美国国内通胀“高烧不退”。与此同时,世界看清了美国为维护霸权不惜牺牲盟友利益,其国际形象不断坍塌。美国正在为其霸权行为付出代价。

(新华社布鲁塞尔6月13日电)

## 专访

## 中日汽车产业合作空间巨大

——访日本瑞穗银行研究员汤进

新华社记者 刘春燕

日本瑞穗银行商务解决方案部主任研究员汤进日前在接受新华社记者专访时表示,在做大做强电动汽车事业过程中,中日两国产业界有很大合作空间。

汤进认为,中国电动汽车普及率已突破临界点,接下来的问题是,电动车如何跟燃油车竞争,电动化的速度会有多快、全面实现电动化需要多少年等。

在汤进看来,中国电动汽车发展势头强劲,未来可通过同业竞争、优胜劣汰来磨砺提高,做大、做强、做成本流,在引领世界汽车电动化发展中发挥更大作用。

汤进说,日本企业通过长期的基础研究,在材料、设备和部件等领域积累了丰富的经验。中日两国在这些领域具有明显互补性,有很大合作空间。“中国车企要打造一流的电动汽车品牌,在竞争中胜出,需要一流的产业链,中日可以

双赢的领域有很多。”

汤进认为,在中国电动汽车走向世界的道路上,中日双方可以通过技术合作、资本合作、海外合作等各种形式取长补短。

对于全球汽车市场的恢复前景,汤进认为,消费能力依然是影响市场恢复的重要因素,预计今年汽车市场会继续回暖,发达国家市场部分消费需求会有所释放,但恢复到疫情前水平还需要一段时间。

谈到日本车企在华发展近况,汤进表示,在激烈的市场竞争中,日本车企在中国市场面临挑战,日本大型车企在中国有几百家一级供应商,一级供应商又带动大量二级、三级供应商。若日本汽车持续面临销售困境,日系汽车产业链上的上千家日本供应商的生产和订单或将受到影响。

(新华社东京6月14日电)

## 中国-南非新能源投资合作大会在南非举行



6月13日,在南非约翰内斯堡,南非总统府电力部长科西恩乔·拉莫科帕在中国-南非新能源投资合作大会上致辞。

新华社记者 张誉东 摄

新华社约翰内斯堡6月13日电(记者 谢江)中国-南非新能源投资合作大会13日在南非约翰内斯堡举行,与会两国企业代表围绕绿色能源助力南非经济发展的主题进行交流研讨,以加强对接,积极推进新能源项目的合作。

中国驻南非大使陈晓东在致辞中表示,南非当前正经历前所未有的电力短缺问题,作为好兄弟好朋友好伙伴,中方对南非面临的困难感同身受,愿意向南非提供力所能及的支持。本次大会主要目的是落实两国元首重要共识,搭建中南相关企业和机构信息交流与对接合作的平台,动员更多力量参与南非新能源产业发展,为南非缓解电力危机提供助力,为中南务实合作注入新动力。

南非国有企业部长普拉温·戈尔德分享了不久前访华期间看到中国利

用先进的人工智能技术为能源转型提供支持的做法,认为这值得南非乃至整个非洲学习。他说,当前南非正在推出一系列措施创造更多投资与合作机会,希望本次大会成为两国以极具建设性方式开展合作的重要体现。

南非总统府电力部长科西恩乔·拉莫科帕说,相信本次大会将进一步巩固深化两国务实合作关系。衷心感谢中方给予南非人民的支持,在南非最需要帮助的时候慷慨伸出援助之手。他说,南非曾联系多个国家驻南非使馆寻求协助,只有中方迅速作出积极回应。

本次大会在中国驻南非大使馆支持下,由中国机电产品进出口商会、南非-中国经贸协会和南非投资署共同主办,包括中南两国行业协会和相关企业代表等在内,共400余人参会。参会的中方企业涵盖了新能源领域设备、贸易、投资、建设与运营等全产业链各个环节。

## 探访赤道几内亚马拉博国家公园



## 视觉新闻

这是6月12日在赤道几内亚首都马拉博拍摄的马拉博国家公园。

赤道几内亚马拉博国家公园位于首都马拉博新区,由中国路桥工程有限公司承建,2016年6月举行开园典礼。公园占地87万平方米,融自然景观、休闲娱乐、运动、教育于一体,是中部非洲第一座综合性城市公园。

新华社记者 董江辉 摄

## 助力科技人才培养 提升“中国高铁”名片价值

——记雅万高铁印尼运维队伍培训

新华社记者 徐钦 余谦梁

从印度尼西亚首都雅加达出发,一路向东穿过大半个爪哇岛,位于东爪哇省的小城茉莉芬,坐着印尼交通部下属的印尼铁路理工学院,东南亚第一条高铁——雅万高铁的首批运维人员培训班正在这里举办。

此次培训2月底开班,共有173名印尼籍学员,由中方运维管理团队和中国铁路专业院校负责授课,重点培养动车组司机、动车组机械师、运行控制中心调度人员和应急值守人员4个专业岗位人员。不同专业的学员在这里接受为期3至6个月不等的理论培训。

记者近日乘车来到印尼铁路理工学院。课堂上,学员们和中方老师正在视频线上上课。老师们在中国国内用中文进行线上教学,现场2名翻译将授课内容译为印尼语。如果遇到不懂的问题,学员们可以在线提问。此外,中方还安排了10多名书面翻译人员,将中文教案和课件提前翻译成印尼语供学员们预习。

担任翻译近两个月时间的中国员工刘淑媛说:“能为雅万高铁建设做出自己小小的贡献,我感到很开心。”

教室里,印尼学员们专心听讲、认真做笔记,即便是课间休息的短短



6月7日,在位于印度尼西亚茉莉芬市的印尼铁路理工学院,应急值守人员培训班学员尼斯里娜(中)参加培训。

新华社记者 徐钦 摄

几分钟,学员们也格外珍惜,他们或是相互讨论,或是向翻译请教。“我的培训即将结束,已经迫不及待地准备开始接下来的实操了。”应急值守人员培训班学员尼斯里娜说。

2019年加入印尼中国高速铁路有限公司的巴哈纳是动车组机械师培训班学员,也是印尼铁路理工学院

的毕业生,重新回到母校学习的他说:“我在这里学习研究高铁新技术,希望更多人今后的生活也会受益于高铁。”

尼斯里娜和巴哈纳以及他们的同学将陆续结束在茉莉芬的培训,在参加考试并获得相关资质后,他们将被安排到雅万高铁进行实操培训。

对这些满怀热忱、期待在雅万高

铁大显身手的学员们,印尼铁路理工学院财务、公共和合作部门负责人法丽达说:“雅万高铁不仅是印度尼西亚的第一条高铁,也是东南亚的第一条高铁。希望他们都能顺利通过接下来的考核,进入到相应的工作岗位。”

雅万高铁建设期间,中方持续加大对印尼员工的培训力度,帮助印尼组建一支自己的高铁技术力量和员工队伍,已累计培训印尼员工超过4.5万人次。

印度尼西亚铁路协会主席、交通部铁路总局前司长赫尔曼托说:“通过这些培训,我们培养了一批高铁技术人才,这是印尼和中国密切交流、合作共赢的体现。这些人才的成功培养,充分证明了‘中国高铁’这张名片的价值。”

“雅万高铁开通后,不仅将改善通勤条件、方便居民出行,更能推动高铁沿线城市的经济发展和基础设施建设。”赫尔曼托补充道。

雅万高铁是印尼首条高速铁路,连接印尼首都雅加达和第四大城市万隆,最高运营时速350公里,是“一带一路”倡议和中印尼两国务实合作的标志性项目。目前,雅万高铁已经开始联调联试。

(新华社雅加达6月14日电)



百余件古希腊和古罗马文物亮相韩国首尔

6月14日,人们在韩国首尔国立中央博物馆参观古希腊和古罗马文物展品。当日,126件古希腊和古罗马文物展品亮相韩国国立中央博物馆。据了解,这些展品均来自奥地利维也纳艺术史博物馆。

新华社记者 王益亮 摄

## 中国残联主席:中国积极推动国际残疾人事务发展

据新华社联合国6月13日电

(记者 王建刚)中国残联主席张海迪13日在联合国《残疾人权利公约》第16次缔约国大会一般性辩论上表示,中国是《残疾人权利公约》的积极倡导者、坚定支持者和忠实履行者,采取切实措施,推动残疾人事务高质量发展。

张海迪说,中国有8500万残疾人。中国政府尊重、保障残疾人权利,已颁布直接涉及残疾人权益保障的法律90多部,行政法规50多部,并认真执行。中国鼓励残疾人参与政治生活和社区生活,目前有6600多名残疾人、残疾人亲友和残疾人工作者担任各级人大代表和政协委员,代表全国残疾人参与国家立法和政策规

划的制定。

她说,2016年,中国建立了困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度,现在2600多万残疾人每月都能领到补贴。2020年,710万农村贫困残疾人摆脱绝对贫困,中国为重度残疾人提供托养服务,特别关注残疾妇女和女童的生活,为促进残疾妇女更好就业创建了“美丽工坊”。中国建立残疾儿童早期康复干预制度,让孩子们得到及时康复,建成了国家级康复大学,培养急需的高水平专业人才。

《残疾人权利公约》是联合国历史上第一部全面保护残疾人权利的国际法律文件,于2006年12月13日在联合国大会通过,2008年5月3日正式生效。